

Munca comisiei de presă

M. I. Kalmin scrie în broșura sa „Despre corespondenți”, „Corespondenții trebuie să muncească mult și perseverent. Gradul de cultură al lor trebuie să fie cel puțin egal cu gradul mediu de cultură al oamenilor regiunii unde lucrează.”

Corespondenții pe lângă rolul de comandanți ai opiniei publice proletare, trebuie să fie și organizatori ai opiniei publice proletare. Fiecare corespondent își cere perfecționare în domeniul său.”

În articolul de fond al ziarului „Scântea” din 7 Mai 1948, tov. L. Răușu, membru în C. C. al P.M.R., scrie: „În noile condiții ale regimului de democrație populară în dezvoltare forma veche a ziarului scris de câțiva profesioniști nu mai corespunde necesităților vremii. Ziarul trebuie scris de masă.”

Dându-și seama de importanța pe care trebuie să o dea membrii P. M. R., muncii de presă, colectivul de presă al organizației P. M. R. Cugir a chemat la întrecere toate organizațiile de partid din județana Hunedoara pentru activizarea gazetelor de perete.”

După publicarea chemării inițiar, organizațiile de partid din județana noastră, au răspuns cu entuziasm la această provocare, dar în special organizația Crșcioc care și-a însușit pe deplin învățăturile enumerate mai sus și pe lângă că consimte să ia parte la această întrecere, provoacă organizațiile de partid la întrecere în toată munca de presă.

Se știe că fiecare organizație de plasă și întreprindere are pe lângă secția de Agitație și Propagandă câte un colectiv de presă care are următoarele sarcini:

1. — Informarea presei noastre de partid și în special a organului nostru județean, prin corespondenți

voluntari, de pre toate probleme care frământă nașle, munci voluntare, inovații în munca, mersul producției, probleme culturale, economice etc.

2. — Răspândirea și popularizarea presei de partid în masele largi populare.

3. — Gazetele de perete. Pentru a putea face față cu succes în trecerea inițiată fiecare organizație de partid va trebui să treacă imediat la activizarea corespondenților de presă existenți, la organizarea de corespondenți voluntari în toate organizațiile de bază ale Partidului nostru.

Un contact permanent între corespondenți și responsabilul cu întreaga muncă de presă din organizația respectivă este absolut necesară în primul rând pentru coordonarea muncii și apoi pentru controlarea ei.

Exemplul tov. dela Hunedoara unde corespondenții de presă din uzină țin ședințe în fiecare săptămână va trebui urmat de toate celelalte.

I. Iliasă

(Continuare în pag. IV-a)

Anul V. Nr. 525

Lei 4

Luni, 24 Mai 1948



Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Dava Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Dava Palatul Prefecturii Telefon 428
*taxa p. p. plătită în numerar conf. aprob. Div. Res. P.T. Nr. 217.262.948

ABONAMENTE:
LUNAȘ 1 lei 120 COLLECTIVE 1 lei 80
Indivizuală pl. (Anual, semestrial și kvadrant) 100 lei

Echipele de șoc dela minele Ghelar au depășit normele din 1938

Dela 1,700 tone în 1938 la 3,800 tone pe om schimb în Mai 1948 Programul pe prima jumătate a lunii Mai a fost depășit cu 16%

Daca muncitorii dela I. M. S. Hunedoara și o ținu re zitate strălucite în producție, acest fapt se datorește și muncitorilor dela exploatarea minei dela Ghelar.

Organizându-se în echipe vocând întregii pe echipe muncitorii dela Ghelar au reușit să întrecă cu mult normele din 1938, garantând astfel o bună aprovizionare cu

mineriu de fier furnizând dela I. M. S. Hunedoara.

Dela 1,700 tone în 1938 la 3,800 tone pe om — schimb în Mai 1948

În 1938, echipa 2-a a tov. Vjad Aurel și Dobra Apostol, dela orizontul 1 de lucru, a avut norma de 1,700 tone pe om (schimb). Acea

și norma a fost depășită cu peste 100 la sută, în luna Mai a. c., obținându-se 3,800 tone pe om (schimb). Echipa tov. Vjad Aurel și Dobra Apostol, compusă din tov. Toma Florin, Gheorghe Petre, Matei Vasile și Toma Ion, este una din echipele fruntașe de lucru. La fel echipa No. 43 a tov. Ale Ion și Lucian Petre dela orizontul 2 altem, în luna trecută a avut o depășire de 100% a normă de 37 la sută, iar până în prezent, pe această lună a depășit norma cu 20 la sută.

Tovarași Constantin Grigore, Speriosu Ion, Ponta Vasile și Zoloto Andrei dela orizontul 2 altemul 4-a, s-au lăsat la întrecere în producție, reușind astfel să realizeze mari depășiri de norme.

Producția pe prima jumătate a lunii Mai a fost depășită cu 16%

Tov. subing. minier Popa Petru, evidențiat în muncă pentru depășirea planului de lucru April și Stan Vasile ne arată că bune rezultate în producție se datorează eforturilor făcute de muncitorii J Georgescu

(Continuare în pag. II-a)

Berlinul se imparte în două lumi

de I. POTCOV

Cum înflorește specula în sectoarele american și englez Ofițeri americani recrutează soldații „gârzei negre”

Daca după aspectul exterior, Berlin nu se deosebește decât foarte puțin de sectorul sovietic, în schimb

Dupa datele germane, Berlinul are 3,200 mii de locuitori dintre care lucrează 1,700 mii oameni, adică puțin peste jumătate. Cea mai mare parte a acestei populații muncitoare se află în sectorul sovietic.

În zonele apusene înflorește specula, iar viața economică este dominată exclusiv de bursa neagră. Se înțelege că în asemenea condiții industriașii fac afaceri strălucite, în timp ce poporul german este exploatat și lipsit de drepturi.

Deaceia, pe drept cuvânt, un berliner a putut face următoarea remarcă: „orașul nostru este împărțit în două lagăre: primul al muncii și al doilea al speculanților”

„Drepturile” muncitorilor germani și comitetele de producție

Dealtfel, drepturile muncitorilor germani sunt călcate în picioare de conducerea industriilor, evident, cu consimțământul autorităților de o-

cupație americane, „Comitetele de producție” aprobate de legea Nr. 22 a Consiliului de Control, care au obligațiunea de a „reprezenta interesele profesionale, economice și sociale ale muncitorilor și funcționarilor în fiecare întreprindere în parte” sunt împiedicate să-și exercite controlul.

Asfel, întreprinderile „Telefunken” și „Osram”, din sectorul american, au împiedicat comitetele de producție să controleze prețurile întrucât proprietarii lor în loc să vândă un bec electric cu 1 marcă și 25 pfeningi, îl speculează la bursa neagră, obținând 25 mărci.

Unii dintre patroni recurg chiar la măsuri de constrângere împotriva muncitorimii. E cazul lui Konrad Muller, proprietarul unei uzine din Tempelhof, care a interzis funcționarea comitetului de producție. Muncitorii declarând greva, Muller a privat de cartelele alimentare categoria I și II-a.

Ceeace este semnificativ, e că și până în ziua de azi, în sec-

toarele american și englez, și se aplică muncitorilor tarifele de salarii stabilite de regimul hitlerist. Reglementarea aceasta tarifară prevede inegalitatea de salarizare a femeii față de bărbat, iar în ce privește minerii, aceștia sunt lăsați cu desăvârșire la discreția întreprinzătorilor industriali.

În uzina „Electrojs”, muncitorii câpătau până acum în medie 125 pfeningi pe oră și femeia numai 75 pfeningi.

Administratorul minei „Breite”

(Continuare în pag. III-a)

Campania însămânțării de primăvară a luat sfârșit

Declarațiile tov. Vasile Vaida Ministrul Agriculturii

În ședința Comandamentului Unic de însămânțări ținută în ziua de 21 Mai a. c., tov. Vasile Vaida a făcut următoarele declarații în legătură cu desfășurarea campaniei de însămânțări.

Pregătirea acestei campanii a început încă din iarnă când a fost întocmit un plan de lucru și aprovizionare cu seminte și regiunilor deficitare. Dar noi n'am fi putut să realizăm planul de însămânțări — a spus d-sa — dacă n'am fi avut ajutorul mare pe care ni l-a dat U. R. S. S. În acest scop au primit din Uniunea Sovietică 30.000 tone de grâu de primăvară, 500 tone seminte de sfeclă de zahăr, 100 tone seminte de furiș și 100 tone seminte de bumbac.

Guvernul a pus la dispoziție din colectări 20.000 tone ovăz și 15.000 tone orz

Toate semintele au fost distribuite la prețurile oficiale de colectare și au costat 5,30 lei kg. ovăz la 5,30 lei kg. și orz 4,50 lei kg. ceeace a constituit un imbold deosebit pentru pușgarii noștri.

În același timp pentru pușgarii lipsiți de pământ pușgarii semintele au fost distribuite pe credit cu restituirea în natură la recoltă.

Tot odată cca. 5 mii tone lei credite, au fost puse la dispoziție de U. R. S. S., pentru procurarea de vite de muncă, unelte, mașini și seminte.

(Continuare în pag. III-a)

Cititi

In pag. IV-a

Punctul de vedere sovietic cu privire la declarația Ministerului de Externe american.

O mare acțiune pentru descoperirea bogățiilor subsolului nostru

BUCUREȘTI, 22 (Ager) pres). La 18 Mai a avut loc în Institutul Geologic al României o importantă ședință de lucru prezidată de tov. Mircea Constantinescu Ministrul Minelor și Petrolului.

Cu acest prilej s'a hotărât ca 70 de specialiști să facă cercetări geologice în întreaga țară pentru descoperirea avuțiilor subsolului.

Câteva zile Pe șantierul național „Gh. Gheorghiu-Dej”

unde tinerii brigadieri croesc drum civilizației și unde se călesc prin muncă, oamenii societății de mâine

Pe șantier o mare importanță continuă ridicării a nivelului lor ca în această direcție constituie un rol în cadrul orelor de educație și sport.

În aceste ore brigadierilor li se țin conferințe cu caracter educativ și instructiv, se tratează probleme ideologice iar pentru analfabecii s'a

se acordă educării brigadierilor, politic, cultural și tehnic și muncii din preocupările de seamă a tuturor și sport.

Inițial o școală în care înțeleg să scrie și să citească.

H. N. Doreanu

(Continuare în pag. III-a)

Să cunoaștem

Aniversarea unui ziar de perete în U.R.S.S.

Fiecare uzina, fabrică, întreprindere sovietică își are viața ei, care se oglindește în ziarul său de perete.

În ziarul de perete muncitorii își spun părerile lor despre mersul întreprinderii, sînt în evidență cel bun, semnalează defectele și inițiază neajunsurile. Scriind regulat la ziarul de perete, învățând să vadă ceea ce e esențial și important, mulți muncitori sovietici au prins dragoste pentru mesajul său.

„Vagonul sănătos” e numele ziarului de perete al muncitorilor de la atelierele de cale ferată din Leningrad-Ostrovskoe de lângă Moscova. „Vagonul sănătos” e un titlu care cum neobișnuit pentru un ziar, dar el reflectă cel mai bine dorința muncitorilor de a da țării lor vagoane întregi „sănătoși”.

Nu de mult, muncitorii au serbat 15 ani de apariție a ziarului lor de perete. 15 ani, în care prin articolele publicate, ziarul a contribuit la ridicarea productivității muncii și îmbunătățirea condițiilor de lucru și de trai. Din ziarul lor de perete muncitorii au aflat de succesele tovarășilor lor, de metodele noi întreprinse, de roșul și rezultatele întrecerilor și multe altele.

Dar nu numai atât. „Vagonul sănătos” a apărut de multe ori și cu un supliment satiric, intervenind cu critica sa ori de câte ori era nevoie. Redacția „Vagonul sănătos” a scos adeseori și un „buletin al raționalizatorului”, popularizând noile metode de producție, precum și „buletine-fulger”, cuprinzând informații de ultimă oră din viața uzinei, de pildă, noi recorduri obținute în producție.

Până astăzi, la a 15-a aniversare, au apărut 5000 numere ale acestui ziar de perete, cu peste 50.000 articole și note de aje muncitorilor. Merită să fie semnalat faptul că din rândul foștilor colaboratori ai „Vagonului sănătos” s'au ridicat 62 ziaristi de profesie.

Cum se va face în luna Iunie distribuția pâinii și a mălaiului

Oficiul Economic Județean face cunoscut atât centrelor de distribuție a pâinii cât și populației din jud. Hunedoara, că distribuția pâinii și a mălaiului pe luna Iunie a. c., se va face după cum urmează:

Cartela A. Pe baza bonurilor Nr. 1 — 30 se va distribui pâine zilnic.

Cartela B. Pe baza bonurilor Nr. 1 — 21 se va distribui pâine în zilele de Marți, Joi, Sâmbătă și Duminică, iar mălaiul Miercuri și Vineri pe baza bonurilor Nr. 22 — 30.

Cartela C. Pe baza bonurilor Nr. 1 — 17 se va distribui pâine în zilele de Marți, Joi, Sâmbătă și Duminică, iar mălaiul Luni, Miercuri și Vineri pe baza bonurilor Nr. 18 — 30.

Cartela D 1 și D 2. Pe baza bonurilor 1 — 13, se va distribui pâine în zilele

A apărut al 17-lea volum al operelor lui V. I. LENIN

Viața culturală în U. R. S. S.

A apărut recent al 17-lea volum din cea de a 4-a ediție a operelor lui V. I. Lenin. Acest volum cuprinde operele scrise între Decembrie 1910 și Aprilie 1912.

Partea principală a volumului o constituie operele care ogînesc lupta lui V. I. Lenin împotriva curentelor oportuniste, luptă care s'a terminat cu crearea partidului de tip nou.

Operele lui V. I. Lenin „Despre starea de lucruri în partid”, „Despre structura socială a forței, despre perspective și lichidatorism”, „Discuția legaștilor cu adversarul lichidatorismului” sunt consacrate

demascării lichidatorilor și a adeptilor lor, descoperirii bazelor și evenimentelor lichidatorismului.

Un loc important în volum îl ocupă lucrările care arată însemnătatea Conferinței de la Praga a P.S.D.M.R. din anul 1912, la care menșevicii fură excluși din partid. Acestea sunt: „Rezoluțiile conferinței de la Praga”, „Desnoșdămîntul crizei de partid”, „Raportul către Biroul socialist internațional despre Conferința P.S.D.M.R.” ș. a.

Volumul mai cuprinde cunoscutul articol al lui Lenin „Despre unele particularități ale dezvoltării istorice a marxismului”

„Aici s'a tipărit „Iskra” Leninistă”

La periferia orașului Baku, există o stradă, care poartă acum numele de Iskovaia (Scînteia). În casa cu Nr. 102 de pe această stradă, era instalată tipografia ilegală unde se tipărea și de unde se răspîndea în toată Rusia „Iskra” leninistă — cel dintîi ziar bolșevic. Astăzi această casă este un muzeu istorico-revoluționar.

Tipografia ilegală a fost reconstruită. Vizitatorii ocu-

lese o casă modestă, apoi printr-un gang subteran pătrund într-o cameră săvata sub pînța căsuței. Intrarea era atât de bine ascunsă încît nu a putut fi descoperită niciodată de poliție.

Orașul Bratislava se mută

Comitetul de acțiune al Frontului Național, însărcinat cu organizarea planului de reconstrucție a orașului

țările vecine și prietene

Tehnica în U. R. S. S.

Uzinele electrice mobile

În timpul războiului, din inițiativa unui grup de ingineri din Ministerul Centrajelor electrice, a luat ființă în Uniunea Sovietică o nouă ramură de energetică — uzine electrice mobile, instalate pe platforma de cale ferată. Princiile s'au construit în anul 1942 în atelierele uzinelor electrice din Moscova, Baku, Calabinsk și Karaganda.

Aceste uzine electrice mobile sau „trenuri de energie”, cum mai sunt numite, au jucat un rol în refacerea întreprinderilor industriale și a orașelor distruse de ocupații germane (Stalingrad, Sevastopol, Odesa, etc.).

Ele urmau în imediată apropiere unităților în ofensivă, furnizînd energie electrică spitalelor, fabricilor, uzinelor din apropierea frontului.

Astăzi, în U.R.S.S. există zece de stațiuni mobile, avînd fiecare o capacitate de 1000—5000 kw. Ele prezintă mari avantaje: posibilitatea de a fi transportate și stabilite în timp de 5-6 zile, e

pot fi adaptate la diverse feluri de combustibili și folosite în toate condițiile climatice.

Ele sunt înzestrate cu cele mai moderne instrumente și aparate automate.

Un „Combain” subteran

În Uniunea Sovietică, muncitorii minierii se bucură de o protecție deosebită. Pentru a spori randamentul muncii omului și a-i ușura în același timp condițiile de muncă, guvernul sovietic a luat măsuri pentru a înlocui munca manuală prin mașini mecanice.

„Combain”-ul subteran, inventat de inginerul Macarov contribuie mult la aceasta. El are o lungime de 3,5 metri și cântărește 6000 kg. cuprinzînd într-un singur corp, 3 mașini de sfredelit și sfărîmător și un săpător transportor. El este pus în mișcare de 4 electromotoare avînd o forță motrică de 52,5 kw și o viteză de înaintare de 0,36 metri pe minut. Dispozitivul de perforare fărîmă într-o oră un strat de carbuni de 2 metri.

O nouă metodă pentru menținerea fructelor proaspete timp îndelungat

Profesoarea sovietică O. Savencu de la Universitatea din Odessa a descoperit o metodă nouă, prin care fructele se pot păstra proaspete timp de un an și jumătate. Fructele se pun în vase speciale cu fundul găurit. Aceste vase se vor așeza deasupra altor vase în care s'au pus hrean, usturoi și alte legume. Aceste legume conțin substanțe numite fitonocide. Ele omorîă microbii, care provoacă fermentarea și stricarea fructelor.

Umplem butelii de Aragaz

Informații în Adunarea „Zori Noi”

O conferință închinată lui Belinski 100 de ani de la moartea marelui critic rus

În Iunie 1948, în cea de-a 100-a aniversare a morții lui critic rus, revoluționar democrat, V. G. Belinski.

Comitetul central al Comsomolului și conducerea Asociației unionale pentru răs-

spîndirea cunoștințelor științifice și organizarea unei serii de conferințe, închinată omului de știință și literatură, la fel ca și al altor savanți din Moscova, prof. N. F. Belickov a vorbit despre „Viața și activitatea lui V. G. Belinski”.

100 elevi bulgari sosesc în Capitală

O delegație de elevi români pleacă la Sofia

În cadrul acordului cultural semnat între Uniunea Tineretului Popular Bulgar și Federația Națională a Tineretului Democrat din România, Sâmbătă 22 Mai a. c., a plecat la Sofia un grup de 98 elevi, condus de prof. Aurel Lambrino și elevul Ion Florea, secretar general al U. A. E. R. În a-

ceastă zi a sosit la Giurgiu, un grup de 110 elevi și profesori bulgari. Ambele grupuri vor vizita țările respective timp de o săptămână și vor da festivaluri artistice.

Paianjenul magnetic

Savanții sovietici Zainevski, V. Lifșit și K. Rușciokin, au descoperit un nou aliaj magnetic numit „magnico 627” sau „paianjenul magnetic”. El are o forță magnetică extraordinară: 90 grame din a-

cest aliaj pot atrage sau reține o greutate de 25 kg. de fier. Magnetul este utilizat actualmente în tehnică, ra diotehnică și medicină. În special în oftalmologie, pentru extragerea schijelor metalice din ochi.

La minele din Ghelar au fost depășite normele din 1938

(Urmare din pag. 1-a)

îndrumași și călăuziți de org. de Partid și Sindicat, și strănsei colaborării între muncitorii și tehnicienii.

Astfel, muncitorimea minierilor din Ghelar, a reușit ca în prima jumătate a lunii curente să realizeze o depășire a programului cu 16 la sută.

De remarcat este că până la 15 Mai, minierii au efectuat mari lucrări de rambleaj (astuparea golurilor de unde s'a extras minereul), lucrări care nu au permis o depășire prea mare a normelor. În cea de a doua perioadă a lunii, între 15 — 31 Mai, se dă adevărata bătălie a extracției de minereu, bătă-

S'au pus în vânzare biciclete importate din U. R. S. S.

La magazinele de specialitate s'au pus în vânzare biciclete sistem „Harcov”, provenite din importul recent făcut din U. R. S. S.

Bicicletele sunt de tip sport și foarte ușoare, dar solide.

Cronica dramatică

PAGANINI

(Arcuşul Fermecat)

Unul teatrului „Alhambra” din Bucureşti a ţinut să dea şi în oraşul nostru o „unică” reprezentaţie cu opera „Paganini” a cărei muzică de Letlar a fost menită să umple golul unui libret lipsit de conţinut, de un humor forţat uneori până în marginea oricărui îndrăzneţ şi a cărei costumaţie şi aparenţă de fast, n'a reuşit să ascundă evidenţa tematicii decadente şi a mişcării burghize şi a mijloacelor lui de exprimare, caracterizând acest spectacol a cărui utilitate nu poate fi cu nimic justificată.

Spuneau mai sus „unică” reprezentaţie înţelegând că deşi a fost una singură, va fi şi ultima de acest gen, cu care un astfel de teatru va fi prezent în faţa publicului nostru, spectacol care a avut ca efect imediat rezerva acelei majorităţi a publicului care a întins dela primele tablouri aspectele celui conformism, care alături de alte carenţe reprezintă pseudoarta unei societăţi în proces avansat de descompunere.

Acceptând că dela imaginea pe care piesa ne-a redat-o despre acea curte ducală unde frivoliştea, superficialitatea şi intriga caracterizau o lume pe care o socotim de mult depăşită, până la convingerea că nimic justificat a acestei societăţi cu arla reprezentată de un Paganini şters şi descris de un text de platitudine, subiectul nu aduce nimic pozitiv, nimic nu ne poate împune prin conţinut sau atitudine, vom înţelege că lipsa unei ideologii avansate a făcut ca spectacolul să se consume lipsit de orice semnificaţie care ar fi putut reţine interesul.

Suferind de asemenea saderi, merită să facă un spectacol inutil, dacă nu chiar mai mult, pe care cele câteva numere de balet regizate cu jocuri de lumini şi costume sunare nu văd cum ar fi reuşit să l reabiliteze. Realizarea artistică a suferit şi ea de absenţa unui realism avansat, protagonişti ne reuşind să ne prezinte altceva decât personaje fără adâncime, lipsite de clan şi de firese.

Dl. Ion Dacian ne-a făcut cunoscută persoana lui Paganini într-o manieră cu care nu puteam fi de acord, dat fiind că jocul său afectat nu ne-a redat nimic din modestia celui virtuos al arcuşului, care nu putea tângi după graţiile unei ducese fie ea chiar rudă de sânge cu vanitosul Bonaparte, adăugând că posibilităţile sale vocale nu ne-au făcut în deosebire să simţim virtuozitatea personajului, care nu poate fi dealtfel obţinută cu gesturi şi tirade, ci printr-un joc de scenă care rămâne mereu stein tenorului Dacian.

Colaborarea în C.F.R. şi RATA

În cadrul unei conferinţe între reprezentanţii C.F.R. şi R.A.T.A. s'a stabilit ca orarile şi mersul autobuzelor R. A. T. A. să completeze mersul actual al căii ferate orarile urmând să fie întocmite după schimbările survenite la mersul trenurilor, pentru ca pasagerii să aibă legătura imediată între tren şi autobuz. Deasemenea s'a luat în discuţie posibilitatea ca R. A. T. A. să se folosească de mijloacele de telecomunicaţii C. F. R. şi să înfiinţeze un serviciu de auto camionaj în găurile unde nu există în prezent mijloace de transport.

Dacă dna Sily Popescu ne-a îngăduit să urmărim în general un joc corect şi o ţinută graţioasă, vocea sa a avut uneori ezitări, faţă de unele fasciole limitate, fiind depăşită în cele câteva duete şi acoperită deseori de orchestra care a omis să ţină seama de austeritatea ei.

În ce priveşte jocul dl-ilor Roman şi Oroneş, n'a reuşit să ne spună nimic nou, cel mult glumele lor încă de pe vremea începutului carierei lor linişite, ne-au convins că sunt animaţi de vechea dorinţa de a stârni hazul cu orice preţ, ceace ne face să regretăm deopotrivă pentru un gen restrâns de spectatori, ca şi pentru actorii lor preferaţi.

Uneori, ca în cazul dnei M. Wauvrine, vom fi puşi în situaţia să atragem luarea aminte că, trecând peste tonul general al cupletului său în care au suferit laolaltă Sfînxul cu piramidele şi istoria micului Bonaparte, nu putem fi de acord cu afirmaţia sa că Franţa ar fi putut fi reprezentată prin persoana sa, întrucât neam obişnuir să deosebim istoria popoarelor de cea a clasei dominante.

Restul ansamblului s'a menţinut pe linia unui conformism rigid, realizând un spectacol a cărui autorizare o regretăm cu toată convingerea, în numele, acelei arte pe care un public nou o întâmpină cu încredere şi entuziasm, tocmai pentru că gaseşte în ea o frântură luminoasă din viaţa lui de lupte şi năzuinţe, ignorată de opera lui neului „Alhambra” pentru interzicerea căruia opinăm.

Mihail Mihulescu

Pe şantierul naţional Gheorghiu-Dej

(Urmare din pag. 1-a)

La sfârşitul orei de lectură sau a conferinţelor încep comentarii şi discuţii asupra cutărui problemă sau cutărui articol de toţi se înflăcărează, dar până la urmă nu le rămâne nelămurit nimic.

Am învăţat să scriu şi să citec

Aceeaşi atmosferă e şi la şcoala de analabezi. „Învăţătoru”, un brigadier hunedorean Staiciu Valeriu, ţine lecţii în fiecare zi cu cei 30 de elevi şi învăţătura merge repede. Deja s'a învăţat aproape trei sferturi din alfabet şi elevii ştiu să mănuiască cu dibăcie condeiul. Până acum scrisorile acasă trebuia să le scrie alţii dar nu după mult timp dela începerea şcoară unii au început să le scrie ei singuri.

Acum ştiu să scriu şi eu — îmi spune cu mândrie brigadierul Bota Nic. din Dobra — Mai am de învăţat câteva litere şi apoi voi trimite o scrisoare acasă scrisă în întregime de mine.

Şi multe lucruri am mai văzut şi învăţat pe şantier. Aici am văzut pentru prima oară un film — spune el în încheiere.

Sport şi prietenie

La ora de sport, brigadierii devin din nou aceeaşi oameni veseli şi plini de avânt.

Pe arenă îi vezi pe unii jucând fotbal: hunedorenii cu cei din Târnava Mică. Acum s'a strît la prietenia care exista, mai înainte. Toţi sunt infierbântaţi de joc: împingem noi sau mănăcăm balta. Şi apoi când goal-ul a fost marcat dintr-o parte izbucneşte un uraa! de s'aude până departe, iar hunedorenii care au fost învinşi încep jocul cu mai multă hotărîre, dar fără rezultat. După terminarea match-ului „Căştigam!” se prind de braţ şi iarăşi comentează: asta a fost cauza înfrângerii, — ha asta — ne luăm noi revanşa. Şi prietenia e iarăşi restabilită.

Campania Agricolă de primăvară a luat sfârşit

(Urmare din pag. 1-a)

În acţiunea de îndrumare şi mobilizare s'a înrolat toată aparatul de Stat tehnic şi administrativ, în deosebi Ministerul de Interne care a mobilizat întreg aparatul său pe departe, iar de altă parte au fost mobilizate şi organizaţiile de masă: Confederaţia Generală a Muncii, Uniunea Femeilor Democrate Române, Uniunea Tineretului Muncitoresc, Frontul Plugarilor Uniunea Populară Maghiară, în frunte cu Partidul Muncitoresc Român a'le caror cadre judeţene de plasă şi comune au fost mobilizate, acestea constituind forţa mobilizatoare a tuturor energilor.

Un rol de frunte în reuşita acestei campanii l-a avut presa, care zilnic a dus o muncă de mobilizare şi de lămurire a ţăranilor în ceea ce priveşte importanţa însămănţărilor. În deosebi ziarul „Scântea”, care a dat dovadă de pricepere în a găsi forme noi de mobilizare arătând mersul însămănţărilor pe judeţe.

Datorită înfrăţii între muncitorii dela oraşe şi ţărani, în anul acesta au funcţionat pe întreg teritoriul ţării 6.493 ateliere de reparat maşini şi unelte agricole, în care s'au reparat 7.091 tractoare 6.523 pluguri de tractoare, 1.059 grape de tractoare, 37.860 semănători, 1.102.612 pluguri de tracţiune animală, 808.022 grape pentru tracţiune animală şi altele.

Planul de cultura a fost realizat total şi cu 16 zile mai devreme decât media anilor 1941—1947, cu 14 zile mai devreme decât în anul 1946 şi cu 19 zile mai devreme decât în anul 1942.

S'a redus simţitor suprafaţa ocupată cu porumb, revenind aproape

la normal suprafeţele ocupate cu plăsoase de primăvara aceasta conform planului.

Grăul de primăvară ocupă suprafaţa de 220.193 ha., la care se adaugă şi grăul de toamnă 2.395.996 ha., fac în total 2.716.118 ha cu grăul. Cu secara mai sunt 111.103 ha, aşa că avem în total 2.827.292 ha. ocupate cu cereale panificabile.

A crescut simţitor suprafaţa ocupată cu plante de nutreţ şi în deosebi cu leguminoase valoroase ca lucernă, trifoi şi borceag.

Nu s'a realizat planul de oleaginoase şi în deosebi la floarea soarelui, totuşi creşterea suprafeţelor este normală faţă de anii trecuţi şi anume: 1943 cu 143.000 ha., 1944 cu 187.000 ha., 1945 cu 248.000 ha., 1946 cu 385.000 ha cu excepţia anului 1947 când s'au însămănţat 519.000 ha. din lipsa altor seminte.

La plantele alimentare este un deficit care se va completa cu zarzavaturi şi legume în următoarele 2 săptămâni.

O menţiune specială merită stela de zahăr, care ocupă o suprafaţă de 68.537 ha. faţă de anii 1947 cu 56.964 ha., 1946 cu 47.000 ha., 1945 cu 43.000 ha., 1944 cu 53.000 ha.

În realizarea planului sunt judeţe care au depus o rivă deosebită, stând mereu în frunte — Romania, Teleorman, Timiş, Arad, Bihor, Satu Mare — iar altele au depus eforturi deosebite, având în

vedere că au avut greutăţi foarte mari. Acei numai munca eroică a plugarilor şi organizaţiilor judeţene au făcut totul. Între aceste judeţe trebuie să cităm judeţele Tulcea şi Covurlui.

Sarcinile care stau în calea agricultorilor cu privire la planul de cultură de acum înainte sunt:

Plivitul cerealelor, înului şi leguminoaselor de buruienii prăşitul tuturilor prăştitoarelor de trei ori şi în caz de nevoie la porumb chiar de 4 ori.

Pregătirea maşinilor şi a neltelor în vederea recoltatului.

Pregătirea maşinilor şi tractoarelor în vederea arăturilor de vară luptă contra maimicilor culturilor — anii mali şi vegetali, ca: curcuta din lucerniere, trifoişti, şi cânepă, lupoaia la floarea soarelui, distrugerea ciorilor şi popândăilor.

Alegerea lanurilor cu cele mai frumoase culturi în vederea obţinerii de sămânţă de calitate superioară pentru însămănţărilor din toamna a anului 1948. şi primăvara anului 1949.

Berlinul se imparte în două lumi

(Urmare din pag. 1-a)

din raionul Köln, un anume Lange Strauss nu s'a sfîit să declare comitetului de producţie: „Dacă veţi cere salarizarea egală a femeii şi a adolescentului, vă vom arunca pe toţi pe stradă.”

Autorităţile engleze şi americane au înlesnit deasemenea constituirea de „Uniuni economice” care înglobează numeroase întreprinderi din diferite ramuri industriale, deşi existenţa acestor „Uniuni” este în contradicţie cu hotărârile dela Potsdam privitoare la descentralizarea economiei germane

Ce este „Garda neagră”

Încălcare sistematică a tuturor convenţiilor industriale, a devenit o practică obişnuită a autorităţilor din zonele apusene. Nemţii în uniforme militare pot fi văzuţi făcând serviciul de gardă la depozitele de benzină şi alte diferite depozite. Dar funcţiile soldaţilor din această aşa zisă „gardă neagră”, înfiinţată în vara anului 1946, sunt mult mai complexe.

Această organizaţie militară a fost creată de autorităţile americane, în ciuda hotărârilor aliaţilor de demilitarizare a Germaniei. Reputarea în „gardă neagră” s'a efectuat prin serviciul muncii din administraţia de ocupaţie, dar acum se ocupă cu acest lucru însuşi comandantul american al Berlinului, colonelul Köwly, împreună cu colaboratorii serviciului său de informaţii. La primirea în „gardă neagră” i se ia un interogatoriu sever „recrutului” pentru verificarea datelor lui biografice şi a convingerilor sale politice. Cel care intră în „gardă” este obligat să prezinte trei recomandări asupra posibilităţilor de încredere în el dela membrii vechi ai „găzii negre”. Membrii P.S.U.G. (partidul socialist unic german) şi ai altor organizaţii democratice nu sunt primiţi, în schimb însă sunt recrutaţi foşii funcţionari ai armatei hitleriste şi membrii fostei organizaţii „Hitlerjugend”.

A reaperut uniforma „caueteilor de noapte”

Soldaţii „găzii negre” sunt organizaţi pe companii de câte o sută de oameni fiecare. Compania, la

rândul ei se imparte în plutonuri şi grupe. Comanda „găzii negre” o au doi ofiţeri americani, Majorul Brats şi locotenentul Goostin. În fruntea companiilor şi plutonurilor se află ofiţeri americani. Viaţa „găzii negre” este reglementată de un regulament militar special. Ordinele sunt date în numele colonelului Köwly. Soldaţii sunt înarmaţi cu revolvere şi carabine americane. Majoritatea efectivului este înarmată şi cantonată în Frehenkaber (raion Kreuzberg) în fostul lagăr de prizonieri Oskarholeneheim şi în lagărul Wansee.

Organizaţie nazistă comandată de ofiţeri americani

„Garda neagră” este întreţinută în contul cheltuielilor de ocupaţie şi e hrănită după normele armatei U. S. A.

La creerea „găzii negre”, reprezentanţii oficiali ai administraţiei militare americane au decisa că ea va îndeplini funcţiile poliţiei cetăţeneşti de pază (garda civilă): va păzi depozitele mijtate şi garajele în sectorul american. Totuşi, se ştie că „Garda neagră” este pe deplin subordonată colonelului Köwly şi nici în cea mai mică măsură nu depinde de prezidentul poliţiei berlineze, căruia Comandatura aliată îi acordase dreptul de a trece, în caz de nevoie, o poliţie de pază auxiliară.

În instrucţiunile americane, date „Găzii negre” se vorbeşte nu numai despre felul cum trebuie păzite obiectele mijtate. În ele se arată în mod clar că instruirea efectivului pentru trageri cu mitraliera, cu arma automată şi deosemeni instrucţiuni luptei în localitate răscoalele şi revoltele cetăţeneşti”, se face cu scopul „de a înăbuşi Unul din capitoarele instrucţiunilor poartă chiar numele „Dispoziţii speciale pentru cazul răscoalelor sau introducerii stării de acelu”.

Se vede că sub pretextul unei poliţii de pază civilă, administraţia militară americană a creat în sectorul său berlinez deta amene militare de represivie a naşcării muncitoreşti şi de terorizare a populaţiei.

I. Kotcov

EVENTIMENTELE ZILEI

Punctul de vedere sovietic cu privire la declarația Ministerului de Externe american

„Opinia publică sovietică consideră că situația care s'a ivit este rezultatul atitudinii agresive adoptată de actualul guvern al Statelor Unite” — declară agenția TASS

MOSCOVA. Agenția Tass este autorizată să facă cunoscut punctul de vedere al cercurilor competente din U. R. S. S. cu privire la declarația dată Miercuri presei de către Departamentul de Stat al Statelor Unite. În ciuda faptului că Generalissimul Stalin nu s'a adresat în mod oficial Statelor Unite cu vreo propunere, ci a răspuns numai în scrisoarea sa din 17 Mai la scrisoarea deschisă a d-lui Wallace, Departamentul de Stat al Statelor Unite, a găsit necesar să dea presei o declarație specială cu privire la răspunsul dat d-lui Wallace de Generalissimul Stalin.

Pe de o parte Departamentul de Stat recunoaște importanța declarației Generalissimului Stalin cu privire la posibilitatea și necesitatea unei rezolvări pașnice a problemelor principale, în interesul păcii universale.

De pe altă parte, Departamentul de Stat declară că problemele concrete enumerate în răspunsul Generalissimului Stalin nu pot forma subiectul unor discuții uni-bilaterale între Statele Unite și Uniunea Sovietică și discutarea acestor probleme cu participarea celorlalte țări ca de exemplu discuțiile asupra controlului energiei atomice din Organizația Națiunilor Unite precum și discutarea diferitelor probleme de către Consiliul Miniștrilor

de Afaceri Straine, nu ar fi dus la rezultate pozitive din cauza atitudinii Uniunii Sovietice.

Declarația Departamentului de Stat a produs surprindere în Moscova. Poziția Departamentului de Stat este în completă contradicție cu declarația făcută de guvernul Statelor Unite la 4 Mai care depărtează de a făgădui posibilitatea unor negocieri bilaterale — a considerat aceasta ca un fapt dela sine înțeles, căci altminteri guvernul Statelor Unite nu ar fi crezut posibil să se adreseze guvernului sovietic cu o declarație asupra necesității rezolvării chestiunilor litigioase.

Mai mult încă, se știe că cele mai dificile pro-

beme internaționale au fost rezolvate cu deplinul acord și unanimitatea reprezentanților Statelor Unite, U. R. S. S. și Marii Britanii, timp de peste 3 ani sub administrația lui Roosevelt.

Se naște întrebarea de ce hotărârile de comun acord asupra unor probleme noi și mai puțin dificile sunt acum considerate imposibile.

Nu se dărește oare aceasta faptului că actualul guvern al Statelor Unite s'a îndepărtat de politica lui Roosevelt și duce o politică diferită?

Opinia publică sovietică consideră că situația care s'a ivit este rezultatul atitudinii agresive adoptată de actualul guvern al Statelor Unite.

In cursul anului 1947, nu s'a pierdut nici un singur colet poștal aerian în Cehoslovacia

PRAGA. — În 1947, poșta cehoslovacă a transportat 130.000 kg. de curier poștal aerian, cu 69 la sută, mai mult decât în anul precedent colete aeriene în greutate totală de 80.737 kg. cu 175 la sută mai mult decât în anul precedent.

In conformitate cu o declarație a ministrului poștelor nu s'a pierdut nici un

singur colet poștal în tot cursul anului 1947.

Buletin intern

BUCUREȘTI 21 (Ager-pres). Ministerul de Justiție a pus în vedere instanțelor de notariat și de carte funciara că nu pot să autentifice, să transcrie sau să întabuleze acte de vânzare cum părare privitoare la păduri-sol sau arbureș, decât dacă părțile prezintă certificatul eliberat de serviciul silvic județean prin care se atestă că Statul a renunțat la dreptul său de preempțiune.

In ședința Consiliului de Administrație al Societății Comerciale Municipale de Aprovizionare a Capitalei, prezidată de tov. C. Doncea, prim ajutor de primar general, s'a hotărât reducerea prețurilor cu 30 la sută la hotelurile de Stat „Athenae Palace” și „Capșa”.

BUCUREȘTI, 22 (Ager-pres). Printr'un decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a fost înființată pe lângă Ministerul Agriculturii și Administrația de Stat a stațiilor lor de mașini agricole, care ia locul REAZIM-ului și care este supusă regimului societăților comerciale

BUCUREȘTI, 22 (Ager-pres). Tov. Miron Constantinescu Ministrul Minelor și al Petrolului a dat o decizie potrivit căreia a fost numit un administrator unic la Societatea minelor de cărbuni Șorceani.

Hotărârea a fost luată de oarece întreprinderea în cauză a fost părăsită de foștii proprietari.

(Urmare din pagina 1-a)

tivele noastre de corespondenți.

Nu ajunge însă ca ziarul să fie scris, tipărit, expediat și el trebuie și difuzat în masele largi ale poporului.

In răspunsul organizației de Partid din Crișcior este prevăzut ca punct de întrecere și mărirea numărului de abonamente la „Scânteia”, „Zori Noi”, „Igazsag” și „Pentru o pace trinitică pentru democrație populară”.

Difuzarea ziarelor în acțiuni de stradă duminicale a dat rezultate bune în unele centre. Deaceia ca un alt punct al întrecerii este propus să figureze și vânzarea ziarelor în aceste acțiuni. Se va avea în vedere la calculul difuzării numărul populației din raza organizației respective.

S'ar mai putea adăuga și difuzarea ziarelor la diferite adunări, manifestații, la târgurile săptămânale când mai ales țărâșimea din satele îndepărtate se coboară la oraș.

Apoi organizarea de cercuri pentru citit ziarul pentru cei ce nu știu să citească singuri, sau în locurile unde se adună populație mai multă.

Munca comisiei de presă

Gazeta de perete are deosebit de mare rol în educarea și mobilizarea oamenilor din fabrici, întreprinderi, instituții și sate.

Ea trebuie să ogîndească viața și munca fabricii, instituției și satului respectiv. Articolele gazetei de perete, cel de fond precum și celelalte trebuie să fie scrise cât mai mult pe baze de fapte locale, astfel ca ele să nu duze alte gazete de perete sau ziarele de tiraj.

Gazetele de perete din întreprinderi trebuie să trateze problemele în legătură cu mersul producției, mărirea productivității muncii, inovații în muncă. Cei evidențiați în muncă trebuie popularizați prin gazetele de perete, stimulându-se astfel mărirea productivității muncii. Gazeta va face critică constructivă tovarășilor care dau dovadă de indisciplina în câmpul muncii, lipsuri nemotivate sau care nu-și duc la bun sfârșit angajamentele luate.

In jurul fiecărei gazete de perete trebuie creiat un colectiv de corespondenți cât mai numeros. Corespondenții trebuiesc antrenați și ajutați în munca lor. Trebuie ținut ședință cu ei, unde se vor

discuși și dezbate articolele scrise de ei, deosebit și planul gazetei de perete din punct de vedere tehnic și estetic.

Gazeta trebuie să apară regulat și la o dată fixă, ea trebuie să fie operativă și actuală. Cu cât gazeta are mai mulți corespondenți, însemnează că are și mai mulți cititori.

Pornirea la întrecere în munca de presă va primi tot sprijinul organizației noastre județene întrecere care, dovedește odată mai mult, că nivelul politic al masei populare este în continuă creștere și că preocupările lor nu sunt îndreptate numai în domeniul mării productivității muncii, ci și în domeniul înfățișării și popularizării noulor metode de muncă, inovațiilor și a muncilor voluntare făcute în folosul întregului popor muncitor. Aceste întreceri trebuie să fie un imbold pentru toți oamenii muncii de pe întreg cuprinsul județului nostru, care îndrumați de org. de partid vor merge înainte în toate domeniile de activitate, pe drumul întării și dezvoltării regimului nostru de democrație populară. J. Iileasă

Trecând peste indignarea opiniei publice americane

CAMERA REPREZENTANȚILOR A VOTAT LEGEA MUNDT

Washington. — După cum anunța agenția France Press Camera Reprezentanților a votat Miercuri cu 319 voturi contra 58 proiectul de lege anticomunist Mundt, care prevede că toți comuniștii și progresiștii din Statele U-

nite vor trebui să se întorcă la ministerul Justiției. Deosebit de interesant este faptul că legea prevede pedeapsa pe 10 ani închisoare și amenză de 10.000 dolari pentru cetățenii care urmăresc „răsturnarea actualului ordin social”.

Forțele Haganei din Palestina au capturat 2 ofițeri britanici

TEL. AVIV. — Un comunist al Haganei precizează că forțele sale au cucerit ca-

terul general arab de pe muntele Sion de lângă Ierusalim.

Au fost luați prizonieri 2 ofițeri arabi și 2 ofițeri britanici.

Grevă generală la Kassel în semn de protest împotriva alimentației insuficiente

BERLIN. — Intreaga activitate a orașului Kassel în zona britanică din Germania a încetat cu desăvârșire Joi dimineață când aproape 70 mii muncitori au declarat greva generală în semn de

protest împotriva insuficienței de nesuportat a rațiilor alimentare. Adunați într-o turmă de masă în piața principală a orașului Kassel muncitorii au cerut îmbunătățirea imediată a situației alimentare.